

《2019河南省互联网发展报告》发布

我省互联网用户突破1.1亿户 网民规模达到8798万人

本报讯(郑报全媒体记者 徐刚)昨日,记者从河南省人民政府新闻办公室召开的新闻发布会获悉,河南省通信管理局发布了《2019河南省互联网发展报告》。2019年,我省互联网用户突破1.1亿户,网民规模达到8798万人,互联网普及率达到了91.3%。

全省互联网及融合业务用户持续增长,城乡数字鸿沟不断缩小。互联网用户规模持续扩大,新增257万人,移动互联网用户新增数居全国第1位,4G、固定宽带用户新增数均居全国第2位,互联网普及率较上年增加了2.3个百分点。农村网民占比31.7%,同比增加了1.2个百分点,城乡网民差距较2018年有所减少。物联网用户较上年增长86.4%。

全省网民互联网应用发展呈现新特点。网络视频、网络游戏、在线教育用户规模保持高速增长,较2018年分别增加了776万人、768万人、685万人,同比分别增加了11.5%、14.4%、26.5个百分点。网上支付、网络直播、网络购物、网络音乐用户规模稳步增长,较2018年分别增加了535万人、437万人、436万人、423万人,同比分别增加了8.0%、10.2%、6.1%、7.6个百分点。网络新闻、旅行预订、即时通信用户持续增长,较2018年分别增加了289万人、

271万人、266万人,同比分别增加了4.0%、6.7%、3.2个百分点。网上理财、网上银行、共享单车用户规模出现不同程度的下降,较2018年分别降低435万人、499万人、544万人,渗透率分别下降了5.6%、7.5%、7.4个百分点。

网络提速降费成效显著,持续释放流量消费潜力。100M以上宽带用户占比、4G用户渗透率分别居全国第6位、第10位,比全国平均水平高4.8个、1.9个百分点。固定宽带平均接入速率、移动宽带平均接入速率和移动宽带用户上网体验速率较2018年均持续提升。手机上网流量资费较2018年降低35.7%。手机上网流量为68.5亿G,同比增长57.4%,居全国第4位。物联网终端接入流量、固定宽带用户总接入带宽分别达到3373.9万G、481.8万G。

全省互联网企业快速发展,规模以上互联网企业收入高速增长。全省互联网业务经营单位数量快速增长,新增1260家,同比增长59.1%。规模以上互联网企业完成互联网业务收入大幅增长,较2018年增加21亿元,同比增长28.3%。其中,规模以上互联网企业完成互联网平台业务收入56.7亿元,同比增长31.2%,占全部互联网业务收入62.2%。

年底前我省将实现 县城5G网络全覆盖

本报讯(郑报全媒体记者 徐刚)昨日,记者从河南省人民政府新闻办公室召开的新闻发布会获悉,河南已实现各省市城区5G网络全覆盖和正式商用,高速的5G网络正在为河南经济发展注入强劲动力。今年年底前,我省将实现县城以上城区5G网络全覆盖。

省通信管理局负责人就相关问题回答记者提问时表示,我省把5G作为新基建、新产业发展的重要抓手,加快推进工业互联网发展步伐,努力打造新的经济增长点。我省努力在年底前实现县城以上城区5G网络全覆盖。计划完成5G投资104.5亿元,新建5G基站2.9万个,年底前5G基站总数达到4万个,实现全省县城及以上城区全覆盖。

“我省将充分发挥郑州直联点综合带动作用,打造全国重要的数据中心。”该负责人介绍说,今年计划郑州直联点间互联扩容带宽300G,努力推进郑州、开封、洛阳工业互联网国际通信专用通道建设。加快实施中原数据基地二期、中国移动河南数据中心二期等项目建设,实现全年新增机架9000个、新增带宽13.9T,服务支撑

我省国家大数据综合试验区建设。

此外,我省积极推进基于IPv6的下一代互联网规模部署。开展全省固定宽带用户千兆免费提速,年底在全国率先实现所有宽带用户千兆接入全覆盖。开展IPv6端到端贯通能力提升专项行动,推动IPv6在5G、工业互联网、车联网等领域融合创新发展。深入开展工业互联网试点示范,促进制造业强省建设。加快洛阳标识解析体系二级节点的应用推广,推动省内龙头企业建设二级节点,深入实施“5G+工业互联网”512工程,推动移动互联网、人工智能、大数据等在制造业领域的应用,以信息技术推动制造业转型升级,助力制造强省建设。

“我省还要丰富5G技术应用场景,促进5G产业发展。”该负责人表示,我们将组织省各基础电信企业推广5G+VR/AR、赛事直播、游戏娱乐、虚拟购物等5G技术场景应用,加快用户向5G迁移,促进新型信息消费;同时,持续深化5G+工业互联网、智慧医疗、智慧交通等14大类重点行业应用项目,积极打造全国5G应用标杆,推动全省产业转型升级。

河南省第八次紧急支援江城临床用血

30万毫升悬浮红细胞 运往武汉血液中心

本报讯(记者 成燕 通讯员 苗军)昨日,一辆载有30万毫升悬浮红细胞的冷链物流运输车缓缓驶出省红十字血液中心大门,运往武汉血液中心。这是我省继1月22日首批支援武汉临床供血后第八次驰援武汉,为武汉抗击疫情提供了有力的血液安全保障。

据了解,当前,疫情防控形势基本稳定,非新冠肺炎病患的医疗救治工作已经基本恢复正常,但是血液采集形势却不容乐观,武汉临床用血供应局面依然趋于紧张,难以满足临床救治需要。

山河同春,血脉同源。接到武汉血液中心调血请求后,省卫生健康委紧急部署,全省血站团结协作、密切配合,克服种种不利因素影响,把挑选出来的30万毫升最优质的血液安全及时汇集到省红十字血液中心,统一调配交付武汉血液中心。

疫情防控期间,为高效完成支援武汉抗击疫情重大任务,按照省卫生健康委部署,省红十字血液中心联合

省内各地市中心血站,努力克服疫情影响,持续加大特殊时期血液采集力度,集全省之力优先保障武汉临床用血。分别于1月22日、2月6日、2月13日、2月20日、2月27日、3月19日、3月26日、5月15日分八批紧急支援武汉悬浮红细胞110万毫升、冰冻血浆20万毫升、单采血小板450个治疗量、冷沉淀凝血因子1500袋,RH阴性血液1200毫升、新冠恢复期血浆1800毫升。这些承载着河南人民深情厚谊的血液已经通过武汉血液中心发往武汉各级医疗机构用血机构,用于急需临床输血治疗的危重症患者。

省红十字血液中心相关负责人表示,目前,郑州各大医疗机构诊疗秩序已全面恢复,临床用血面临严峻考验。保障郑州医疗临床血液供应,需要更多爱心人士积极参与,期待政府机关、企事业单位、社会团体和广大市民在身体健康、条件允许的情况下,做好科学防护,积极发动组织、参加无偿献血,为抗击疫情贡献力量。

千家名企开“数字招聘办” 郑州岗位用工量闯入全国前十

本报讯(记者 成燕)今年毕业生求职高峰将至,哪些城市提供的岗位最多?支付宝昨日发布的相关数据显示,郑州通过数字化平台提供大量就业岗位,助力企业精准对接人才,强势闯入支付宝的招聘岗位需求城市榜前十。

据了解,近期,智联招聘、猎聘、斗米和青团社等知名人才招聘服务平台纷纷入驻支付宝小程序,目前已有近1000家知名企业招聘信息登录支付宝,覆盖600多个行业。名企开设线上“招聘办事处”也大大激发了求职者的热情。最新数据显示,5月份以来,平均每天上支付宝搜索“找工作”的人数比4月激增10倍。

在支付宝开设“数字招聘办”的企业既有麦当劳、肯德基、必胜客、沃尔玛、强生、微软等外企,也有三只松

鼠、江南布衣等国内知名企业。北京、上海、广州、深圳、成都、武汉、杭州、重庆、西安和郑州成为国内招聘需求量最多的十大城市。这些现象充分说明,随着众多企业复工复产,城市经济活力正在复苏。

此外,一批疫情下服务业数字化转型催生出新职业也值得关注。如互联网营销师、数字化培训师、搞笑素材收集员等“新鲜”职业为促进就业创业打开新思路,也为当下年轻人就业提供了更多选择。

据介绍,求职者登录支付宝“找工作”,可直达“千家企业招聘会”页面,选择企业和岗位,就能一键在线投递简历。这也是支付宝继推动景区、出行、高校招生等向数字化转型后,助推招聘数字化的又一新举措。

杭州一小区突然着火

6位河南籍外卖小哥集体救火

本报讯(记者 成燕 通讯员 子晰)5月13日上午,位于杭州余杭区仓兴街的一小区内有房屋着火,不远处正好是饿了么蓝骑士的一个站点,6位河南籍外卖小哥和他们的3位同事第一时间冲进去全力灭火,成功解救出一位抱着孩子的母亲。

王世界是饿了么的一名蓝骑士,当时他正在仓兴街上的一家商户外面等着取餐,突然发现临街的太炎苑3楼的一间房子正在冒烟。“刚开始烟不是很大,想着可能不是着火,一转眼有火苗蹿出来了,我就知道得赶紧救火了。”据王世界介绍,他当时拔腿就往楼上跑,上楼的时候还顺手把墙上的灭火器拿下来。到门口看到一名妇女正抱着小孩在门口哭。他赶紧让这名妇女带着孩子离开现场,并且了解到屋内没其他人。当时屋里烟已经很大,他只能蹲下来观察火情,当看清楚起火点位于厨房

后,他就打开灭火器灭火,尽管两罐灭火器喷完火还没有灭,不过火势没有再持续扩大,这时候,他的几位同事也赶来支援了。

“当时我只戴了个普通口罩,浓烟呛得我特别难受,就先出来呼吸一口新鲜空气。”据王世界介绍,等他再拿着灭火器进屋时,当地的消防员来了,他和同事们就陆续撤离了现场。

据了解,3年前,王世界从老家周口来杭州当外卖小哥,说起来这是他的第二次灭火了。“上一次也是取餐的时候,一家商户着火了,我也是拿起灭火器就喷,今年这都有经验了。”

据悉,此次参与救火的6名河南籍蓝骑士中,有3名来自安阳,2名来自周口,1名来自信阳。昨日,都市快报联合阿里巴巴天天正能量机构,为这群热情善良的蓝骑士颁发了一份正能量特别奖。

展现沿黄美景 传承传统文化 全国首届轩辕龙舟大赛线上挑战赛报名启动

本报讯(记者 陈凯)昨日,记者从河南省社会体育事务中心获悉,为弘扬中华民族优秀传统文化,增强人民群众健身意识,让大家度过一个意义非凡的端午节,全国首届轩辕龙舟大赛线上挑战赛报名正式启动。即日起,想要报名参赛的广大龙舟运动爱好者可关注“中华轩辕龙舟大赛”官方微博,并按照相应要求进行报名。

本次线上挑战赛由河南省社会体育事务中心指导,河南省龙舟运动协会主办,是全国首次以线上比赛形式开展龙舟赛,旨在展现沿黄经济带的生态美景,传承中华民族的传统文化,丰富全民防疫时期的体育生活。大赛以黄河流域为赛道,所有参与者在同一赛道比赛,通过系统自动计算每日的运动量(步数、骑行距离等方式),驱动自己线上龙舟进行线上PK。线上龙舟沿黄河从巴颜喀拉山一路前行,广大爱好者在参赛的同时,还可以领略到沿黄经济带沿途的生态美景。

本次轩辕龙舟大赛线上挑战赛所有完赛者,均将获得由组委会颁发的“轩辕龙舟”龙形奖牌,这套奖牌由多部分集合而成,每完成一段线上赛事即可获得一枚线上奖牌,完成全部比赛即可获得实体龙形奖牌,这也是龙舟比赛首次以拼图的方式发放奖牌,具有纪念和收藏意义。

“5·18国际博物馆日” 河南博物院正常开放

本报讯(记者 秦华)为庆祝2020年“5·18国际博物馆日”,河南博物院5月18日(周一,例行闭馆日)正常开放。当日开放时间为9:00-17:00(16:00停止入馆),西配楼“大象中原——河南古代文明瑰宝展”正常开放,正在施工改造的主展馆和东配楼暂不开放。因疫情防控要求,该院暂不开展线下活动。具体线上活动可关注河南博物院官方微信公众号。

讲述黄河边上的仰韶故事

黄河流域是中华民族重要的发祥地,穿过时光隧道,追溯民族文化的历史源头,我们发现从古老、著名、具有华夏民族色彩的上古传说,到中华民族的“人文始祖”轩辕黄帝早先的社会活动,无不与黄河流域有关。

从考古学、历史学中,还可以看到,早在远古时期,我们的先人,就是在我们脚下的这块土地上,创造了举世瞩目、名扬四海的“仰韶文化”。

《仰韶与黄河》,以行走的方式,讲述黄河边的仰韶故事。



河洛古国(双槐树遗址)——“打开黄河流域文明起源的关键钥匙”。

“不排除是黄帝时代都邑所在”。这是距今5300年前后的仰韶文化中晚期巨型聚落遗址,也是迄今为止黄河流域发现的仰韶文化中晚期规模最大的核心聚落和唯一的大型遗址群。

热度飙升的高台地

对于包括双槐树遗址在内的诸多仰韶文化遗址来说,近年来,我们一直尝试用自己的语言系统向外界传播。为此,我们持续关注、不断挖掘——2013年,郑州市文物考古研究院向国家文物局申请“郑州地区仰韶时期聚落形态、仰韶文化类型研究以及中华文明探源”立项;2014年3月,郑州市文物考古研究院联合中国社会科学院考古研究所、巩义文物和旅游局,对双槐树遗址进行连续性调查、考古勘探,主动性考古发掘;

2017年8月24日,参加“中国考古·郑州论坛”的考古学者,走进双槐树,揭开仰韶中晚期大型聚落遗址的面纱,距今5000多年的仰韶文化走进人们的视野;

2018年4月24日,我们的采访组首次走进这个距离黄河南岸2公里的高台地;

2019年8月27日,全国各地400多名与会专家、学者齐聚郑州,参加“追逐文明——中

双槐树遗址:陶定天下,逐鹿中原

国河南考古七十年展”活动,并对双槐树遗址进行实地考察。在之后的“郑州论坛”环节,郑州市文物考古研究院院长顾万发用60分钟时间报告了遗址出土仰韶文化时期大型环壕、窑址、彩陶的历程和考古价值;

报告之后,顾万发步行至碧沙岗公园,在长椅上与我进行了将近两个小时的交流,整理成文的“士说仰韶”《中国高端礼制的肇始》刊发于《郑州日报》2019年9月5日第8版;

2020年3月23日,顾万发就“士说仰韶”“黄帝与仰韶”“仰韶与黄河”栏目话题,谈到轩辕尊称来历、舟车、彩陶及青铜纹饰雷纹的崇拜以及双槐树的北斗九星……当意识到这将是第一次不可复制的茶座式学术漫谈时,我按下录音键,这段音频资料时长33分26秒。

2020年5月7日,双槐树迎来高光时刻,从这天开始,它有了一个名字——河洛古国。

在河洛古国看什么

5月11日、5月13日,记者两次赴双槐树访问,两次前往的行程中,发现有作家、历史爱好者、民间考古人、媒体从业者、职业经理人、学者不断涌入,当然,还有高擎仰韶文化风帆的仰

韶酒业工作人员。

中华之源与嵩山文明研究会副会长、原郑州市文化局局长阎铁成说,社会对河洛古国的关注热度超乎想象,基本呈现一个省外(陕西、山东)比河南热、郑州外的城市比郑州热、社会人比业内人热的态势,5月5日公布了“全国十大考古新发现”,5月7日公布了河洛古国,前者的点击量过2亿,后者的点击量已破6亿。

这是一座117万平方米的城池遗址,极目四野,开阔洪荒。站立于北面高台眺望,伊洛河水汇入黄河,清晰在望。地理学上,此处称为洛汭(音瑞),汭指河流汇合的地方或河流弯曲的地方,这里即是洛水入黄河处。

遗址出土内容丰富,限于篇幅,我们此处主要着重于北斗九星天文遗迹,它的出现,表明5000多年前的“北斗”崇拜是当时仰韶先民的最高信仰之一。这也是5月10日,顾万发在《双槐树遗址重要考古发现探秘》网上直播中,曾经详细解读的内容。

依据其讲解,农耕文明中国最重视的“春秋分、夏至至”,二十四节气的春分、夏至、秋分、冬至,四个节令是依据北斗星斗柄指向确定的。对这一发现,拟定于在适当时段邀请全球优秀天文学家来看“北斗九星”,“如果这样的学术成果能奠定,华夏先民的天文智慧足以

惊人世界”。

在河洛古国中心居址区的一个面积达220平方米宅基前的门廊上,记者看到九个陶罐勺形摆列,考古工作者在每个陶罐处圈上红线,北斗星形状一望而知,形象逼真。

北斗九星遗迹的顶端,是一头首向南朝着门道的完整鹿鹿骨架,在古人眼里,麋鹿是一只瑞兽,大部分鹿类夏天脱角,唯有麋鹿在冬天脱角,这预示着一年到头否极泰来。在这里,显然是一位有地位并且熟知巫术与天文的古国首领,以这种方式设计自己的居室,确立自己的神圣地位——河洛古国出现在距今5300年前后,所处的仰韶中晚期正是黄帝时代。因此,该居室主人即便不是黄帝,当黄帝部落落管理团队的一名高官。

有意思的是,在鹿鹿骨架的一边,还有一副猪骨架的出现。在尚未得到专家权威解读时,我们不妨与陶罐奠基的北斗九星遗迹一起,称之为“陶定天下,逐(猪)鹿中原”。这一点,又可与黄帝“陶天下为一家”息息相通了!

王见滨



本文可参与“有奖互动”,详情请关注“中报酒业”公众号